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　　江苏省扬州中学2008-2009学年第二学期期中考试

　　高一（必修）生物试卷09.4

　　一、单项选择题（每小题2分，共70分）

　　1．关于减数分裂的描述，下面哪一种是正确的

　　A．减数第一次分裂，着丝点分裂，同源染色体不配对

　　B．减数第一次分裂，着丝点不分裂，同源染色体配对

　　C．减数第二次分裂，着丝点分裂，同源染色体配对

　　D．减数第二次分裂，着丝点不分裂，同源染色体配对

　　2．某生物的体细胞含有42条染色体，在减数分裂第一次分裂前期，细胞内含有染色单体、染色体和DNA分子数依次是

　　A.42、84、84B.84、42、84C.84、42、42D.42、42、84

　　3．某生物的卵细胞中有6条染色体，其中来自这个生物父方的染色体

　　A.有2条B.有3条C.有4条D.无法确定

　　4.有关受精作用的叙述中，不正确的是

　　A.受精时精子的细胞核与卵细胞的核融合

　　B.受精卵中细胞质的遗传物质一半来自精子

　　C.合子中的染色体一半来自父方一半来自母方

　　D.合子中的染色体数与本物种体细胞染色体数一致

　　5．只在减数分裂发生，而在有丝分裂中不发生的现象是

　　A．DNA的复制B．纺缍体的形成

　　C．着丝点的分裂D．同源染色体配对

　　6．青蛙的100个次级卵母细胞，分裂后产生

　　A．100个卵细胞和300个极体B．100个卵细胞和200个极体

　　C．200个卵细胞和200个极体D．100个卵细胞和100个极体

　　7．二倍体生物卵细胞中的染色体均为非同源染色体的根本原因是，减数分裂过程中

　　A．染色体进行复制B．姐妹染色单体分开

　　C．同源染色体分开D．染色体自由组合

　　8．右图表示某二倍体生物正在进行分裂的细胞，关于此图的说法正确的是

　　A．是次级精母细胞，处于减数分裂第二次分裂后期

　　B．含同源染色体2对、DNA分子4个、染色单体0个

　　C．正在进行等位基因分离、非等位基因自由组合

　　D．每个子细胞含一个染色体组，仅1个具有生殖功能

　　9．在一对相对性状的杂交实验中，子一代（F1）未表现出来的那个亲本的性状叫

　　A．显性性状B．性状分离C．相对性状D．隐性性状

　　10．下列关于等位基因的叙述，不正确的是

　　A．形成配子时，等位基因分离B．D和d是等位基因

　　C．D和D是等位基因D．等位基因控制相对性状

　　11．某动物的卵细胞有6条染色体，初级卵母细胞中出现四分体时的着丝点数和四分体数分别是

　　A．6和12B．6和3C．12和6D．12和12

　　12．将某杂合体（Aa）设为亲代，让其连续自交n代，从理论上推算，第n代中纯合体比例

　　A.1/2nB.1－1/2nC.（2n＋l）/2n＋1D.（2n－1）/2n＋1

　　13．已知某小麦的基因型是AaBb,二对基因分别位于二对同源染色体上，利用其花药离体培养，获得N株小麦。其中基因型为AABB的个体约占：

　　A．N/4B．N/8C．N/16D．O

　　14．一个染色体组应是

　　A．配子中的全部染色体B．二倍体生物配子中的全部染色体

　　C．体细胞中的一半染色体D．来自父方或母方的全部染色体

　　15．基因的自由组合发生在

　　A．精原细胞B．初级精母细胞C．次级精母细胞D．精子细胞

　　16．家兔皮下白色脂肪对黄色脂肪为显性，将纯种的白脂肪家兔与黄脂肪家兔杂交，生下的仔兔喂含有叶绿素的饲料时，仔兔的脂肪为白色，否则为黄色。这最能说明

　　A.表现型相同，基因型不一定相同B.基因型相同，表现型不一定相同

　　C.基因型相同，表现型一定相同D.表现型是基因型和环境条件共同作用的结果

　　17．基因型为AABB的个体和aabb的个体杂交,F2代中表现型与亲本相同的个体占总数A.1/8B.5/8C.3/4D.1/2

　　18．知道一个基因型为EeFf的卵细胞，按自由组合规律遗传，若产生一个含EF基因的卵细胞，则同时生成的三个极体的基因型是

　　A．Ef、ef、efB．EF、ef、efC．ef、ef、efD．EF、EF、EF

　　19.基因型为AaBbCcDd的个体自交（4对基因独立遗传，均为完全显性与隐性）其后代中

　　A.27种基因型，16种表现型B.81种基因型，16种表现型

　　C.16种基因型，81种表现型D.81种基因型，24种表现型

　　20．一位正常指聋哑人的父亲是短指症，母亲为正常指，父母都会说话。已知短指（B）对正常指（b）是显性；会说话（D）对聋哑（d）是显性。问正常指聋哑人父母的基因型和正常指聋哑人是由哪种精子和卵细胞结合而来的

　　A.父BBDd，母bbDD和Bd精子，bD卵细胞

　　B.父BBDD，母bbDd和BD精子，bd卵细胞

　　C.父BbDd，母bbDd和bd精子，bd卵细胞

　　D.父BbDd，母bbDD和bD精子，bD卵细胞

　　21.人的有耳垂对无耳垂是显性，一对有耳垂的夫妇生了四个孩子，三个无耳垂和一个有耳垂，对这一现象的最好解释是

　　A．3∶1符合基因的分离规律

　　B．无耳垂基因与有耳垂基因发生互换

　　C．基因不能自由组合，产生了误差

　　D．这对夫妇都含有无耳垂基因，在每一胎生育中都有出现无耳垂的可能性，且为1/4。

　　22．下列有关性染色体的叙述中正确的是

　　A．公鸡的性别决定方式是XY型B．性染色体只存在于性腺细胞中

　　C．哺乳动物体细胞中有性染色体D．昆虫的性染色体类型都是XY型

　　23．一个色盲男性的一个次级精母细胞处于着丝点刚分开时，此时该细胞可能存在

　　A．两个Y，两个色盲基因B．两个X，两个色盲基因

　　C．一个X，一个Y，一个色盲基因D．一个Y，没有色盲基因

　　24．血友病属于隐性伴性遗传病。某人患血友病，他的岳父表现正常，岳母患血友病，对他的子女表现型的预测应当是

　　A．儿子、女儿全部正常B．儿子患病、女儿正常

　　C．儿子正常、女儿患病D．儿子和女儿中都有可能出现患者

　　25．某成年男子是一种致病基因的携带者，他下列那种细胞可能不含致病基因

　　A．大脑中的某些神经元B．精原细胞

　　C．所有体细胞D．某些精细胞

　　26．在田间偶尔发现一株具有明显抗病能力的水稻植株（该性状为显性性状，由B基因控制），为鉴定其基因型，常用的方法是

　　A.观察性状B.测交C.自交D.检查染色体

　　27．下列有关色盲的叙述中，正确的是

　　A.女儿色盲，父亲一定色盲

　　B.父亲不是色盲，儿子一定不是色盲

　　C.母亲不是色盲，儿子和女儿一定不是色盲

　　D.祖父的色盲基因有可能传递给他的孙女

　　28.韭菜体细胞中的32条染色体具有8种各不相同的形态，韭菜是

　　A．单倍体B．二倍体C．四倍体D．八倍体

　　29．下面有关单倍体的叙述中，不正确的是

　　A．由未受精的卵细胞发育而成的个体

　　B．花药经过离体培养而形成的个体

　　C．凡是体细胞中含有奇数染色体组的个体

　　D．普通小麦含6个染色体组，42条染色体，它的单倍体含3个染色体组，21条染色体

　　30．下列变异中不属于染色体结构变异的是

　　A.染色体缺失某一片段B.染色体中增加了某一片段

　　C.染色体中DNA的一个碱基对发生了改变D.染色体某一片段的位置颠倒180?

　　31．荠菜的体细胞含有16个染色体，在正常情况下，它的珠被细胞、精子、极核、子叶细胞、胚乳细胞所含的染色体数依次是

　　A．8、8、16、16、24B．16、16、8、8、16

　　C．16、8、8、16、24D．16、8、16、8、16

　　32．某生物正常体细胞的染色体数为8条，下图中表示含有一个染色体组的细胞是

　　33．下列关于杂合子和纯合子的叙述中正确的是

　　A．杂合子的双亲至少一方是杂合子B．纯合子杂交的后代是纯合子

　　C．纯合子自交的后代是纯合子D．杂合子自交后代全部是杂合子

　　34．下列细胞为生物体的体细胞，自交后代性状分离比为9∶3∶3∶1的是（不考虑交叉互换）

　　35．果园中同时种许多不同品种的桃树，开花时蜜蜂相互传粉，但不同的果树年年照样结各自口味的果，不会因互相传粉而改变口味。这是因为

　　A.只传粉而没有受精B.传粉受精但没有改变种子的基因型

　　C.桃子雌蕊不接受其他品种的花粉D.传粉受精并不改变果肉细胞的基因型

　　二、填空题（30分）

　　36．（9分）根据图3，回答问题：

　　（1）1与2、3与4叫，1与3、1与4、2与3、2与4叫；B与b叫，A与B叫；进入配子时，A与a；A与B、b。

　　（2）该图表示的生物在减数分裂时，将产生种配子，基因型为，符合基因的规律。

　　37.（3分）豌豆的紫花和白花是一对相对性状，这对相对性状由等位基因A，a控制。右表是豌豆花色的三个组合的遗传实验结果。请分析回答：

　　组合亲本表现型F1的表现型和植株数目

　　紫花白花

　　一紫花×白花405411

　　二紫花×白花8070

　　三紫花×紫花1240420

　　（1）请写出组合一亲本基因型：。

　　（2）组合三的F1显性类型植株中，杂合子占。

　　（3）若取组合二中的F1紫花植株与组合三中的F1紫花植株杂交，后代出现白花植株的概率为。

　　38．（4分）下图中A为某雄性动物的体细胞示意图，B、C、D分别表示处于不同分裂状态的细胞图，请回答：

　　（1）B细胞的分裂方式和分裂时期是_________。

　　（2）C细胞所示分裂方式和时期是____________。

　　（3）D细胞的名称是____________。

　　（4）请在E框中画出能显示D细胞分裂后期的染色体行为简图。

　　39．（7分）设有两个纯种小麦，一个为高杆（D易倒伏）,能抗锈病（T）;另一个为矮杆（d抗倒伏），易染锈病（t）；这两对相对性状独立遗传。现分别用杂交育种法和单倍体育种法来培育矮杆抗锈病的新品种，请根据图分析回答：

　　（1）a过程为,b过程称为。

　　（2）F2理想的基因型是_________,c过程选用的最理想的配子基因型是_________。

　　（3）e过程是指_。

　　（4）g过程是指_______。对比上述两种育种方法得出的结论是：单倍体育种优点是

　　。

　　40．（7分）左下图是一个家族某遗传病的系谱图(设显性基因为A，隐性基因为a)，据图回答：

　　（1）控制该遗传病的基因是_______性基因。

　　（2）若Ⅱ6不携带致病基因，那么，该遗传病的

　　致病基因在________染色体上。Ⅱ4的基因型

　　为__________，Ⅲ8的基因型为_________。

　　若Ⅲ8与Ⅲ9结婚，生一个男孩不患病的概率

　　为_______。

　　（3）若Ⅱ6携带致病基因，那么，该遗传病的致

　　病基因在________染色体上。若Ⅲ8与Ⅲ9结

　　婚，生一个患病孩子的概率为______________。

　　高一（）班姓名学号成绩

　　高一（必修）生物试卷答题纸

　　36．（1），；，；。

　　（2），，。

　　37.（1）。（2）。（3）。

　　38．（1）。（2）_。

　　（3）_。

　　（4）

　　39．（1）,。

　　（2）,。

　　（3）_。

　　（4）。。

　　40．（1）_______

　　（2）__________________，_________。_______。

　　（3）________。______________。

　　高一（必修）生物试卷参考答案09、4

　　1-5BBDBD6-10DCDDC11-15ABABB

　　16-20DBBBC21-25DCBDD26-30CACCC

　　31-35CCCCD

　　36．（1）同源染色体非同源染色体等位基因非等位基因分离随机组合

　　（2）ABAbaBab自由组合

　　37．（3分）（1）Aa，aa（2）2/3（3）1/6

　　38.（1）有丝分裂后期（2）减数第二次分裂后期（3）次级精母细胞

　　（4）如右图所示

　　39、（1）杂交、自交；

　　（2）ddTT、dT；

　　（3）花药离体培养；

　　（4）用秋水仙素加倍、明显缩短育种年限

　　40．(3)①隐②XXAYXAXa1/2③常1/6
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